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Un ejemplo practico

El objetivo de un telescopio es una lente que tiene una distancia focal de 2m. Ademas, el telescopio
posee dos oculares de 40 mmy 5 cm, respectivamente. ' .
1- {Es un telescopio refractor o reflector? . , , . . ’

Es un telescopio refractor porque el objetivo es una lente querefractala luzincidente deunastro.

2- iCual es el aumento del telescopio cuando se utiliza el ocularde 5cm?
Elaumento de un telescopio se calcula usando la ecuacién: A = D/d k
Endonde: D = distancia focal del objetivo = 2 m (200 cm) g -
, d = distancia focal del ocular =5 cm ' .
Entonces: A =200/5 = 40. (utilizamos ambos valores expresados en la misma unidad) . ‘
El telescopio tiene 40 aumentos cuando se utiliza el ocular de 5 cm. . ‘ .

2- 2fudl do Jos dos oculares debo colocar en el telescopio para obtener el maximo aumento?
Por la respuesta anterior, el aumento del telescopio con el ocular de 5 cm esigualad0.
Para calcular el aumento del telescopio con el ocular de 40 mm: .
D = distancia focal del objetivo = 2m (2000 mm)
d=distancia focal del ocular=40 mm
A = 2000/40 = 50. ' , ... .
El telescopio tiene 50 aumentos cuando se utiliza el ocular de 40 mm:. Por o tanto, para obtener el mdximo au-
mento posible con este telescopio, debo colocar este ocular. -
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VLT: EL MAYOR OBSERVATORIO TERRESTRE

Desde el ano 2001, el mayor telescopio del mundo es el VLT (sigla del
inglés: Very Large Telescope) que esta ubicado sobre la montafa Paranal
a 2.600 metros de altura; en el desierto de Atacama, al norte de Chile. Es
propiedad de la Agencia Espacial Europea.

Esta formado por cuatro telescopios reflectores con un espejode 8,2 m
de didmetro en cada uno de sus objetivos y que estan interconectados.

Un sistema operativo coordina la informacién recogida por los cuatro
telescopios para producir una definicén en las imagenes como si fueran
obtenidas por un telescopio de mas de 10 metros de diametro.

La optica de los objetivos del VLT permiten que los espejos presenten
una forma dptima para la observacién que se desea hacer. Para ello, debajo
de cada espejo hay ciento cincuenta pistones que, en forma sincronizada
por un software, hacen presién sobre las distintas zonas del espejo; dando-
le la concavidad necesaria para alcanzar la mejor calidad Optica posible.

Ademas de los grandes telescopios, el Observatorio de Paranal cuenta
con otros cuatro telescopios auxiliares de 1,8 m de didmetro, cdmaras, fo-
témetros y espectrografos de alta resolucién.

Observatorio en el cerro Paranal.
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Newton, utilizando espejos, construyo un telescopio
reflector. El objetivo de estos telescopios es un espejo
céncavoy parabodlico. Ademas, tienen un espejo secun-
dario que puede ser plano o convexo.

Existen dos variantes de telescopios reflectores: el
modelo disenado por Newton y el disefiado por Casse-
grain. La diferencia entre ambos radica, principalmen-
te, en el tipo de espejo secundario utilizado.

En el modelo de Newton, el espejo secundario es
plano y est4 ubicado en el interior del tubo, inclinado
450 con respecto al eje éptico del objetivo. El pequefo
espejo plano desvia la luz hacia un costado del tubo,
donde se hace una perforacion para que el haz de luz
sea recogido por un ocular o una camara (fg. 5).

En el modelo de Cassegrain, el espejo secundario
es convexo y su eje optico coincide con el del objetivo.
Este recoge el haz de luz que converge del objetivoy lo
desvia hacia el ocular, a través de una perforacion reali-
zada en el centro del objetivo. (fig. 6)

Las imagenes obtenidas con los telescopios reflec-
tores no presentan aberracion cromatica.

Hacia 1970 comenzo la construccion de telesco-
pios de espejos multiples. El objetivo de estos instru-
mentos se compone de varios espejos con algo mas
de un metro de didmetro. Los mismos se instalan alrededor de un dispo-
sitivo que combina la luz recibida en cada espejo. Un ordenador controla
el funcionamiento de dicho dispositivo y elabora la imagen del objeto.
celeste.

El aumento (A) de un telescopio esta dado por la relacion simple en-
_ tre la distancia focal del objetivo (D) y la distancia focal del ocular (d):
' s A = D / d

En la segunda mitad del siglo
XVIII los telescopios reflectores
mas grandes tenian solo 30 cm
de diametro. En esa época, Wi-
Iliam Herschel puli¢ espejos de
mas de un metro de diametro,
obteniendo excelentes resul-

: , tados. El mayor de ellos estaba
instalado en el jardin de su casa, conocida como el
' )bservatory House. Herschel pulia espejos sobre me-
al; pero como se oxidaban, estaba obligado a repulir
as superficies cada poco tiempo. Otro inconveniente
e presentaba este tipo de espejos, era su alta sensi-
ilidad a los cambios de temperatura.

Telescopio de espejos milltiples instalado a 2.600 m de altura, en Arizona.





[image: image3.jpg]ASTROLABIO - Astronomia 1er. ANO B.D.

HERRAMIENTAS DEL ASTRONOMO - CAPITULO 4 y 101

1

ACIA NUEVOS CIELOS

El telescopio es un instrumento para la observacion
de astros que permite lograr imagenes nitidas de ob-
jetos lejanos. Esta construido con una combinacién de
lentes o de espejos y lentes, instalada en un tubo que
se sujeta a una base o soporte.

= Los telescopios refractores estan
constituidos por lentes

En 1609, Galileo Galilei construy6 un telescopio re-
fractor, utilizando dos lentes y un tubo. (fig. 3)

Al sbsérvar los objetos lejanos a través de este ins-
trumento, los vio mas grandes y con mayor detalle, rea-
lizando varios descubrimientos astronémicos: el relieve
lunar, miles de estrellas invisibles a simple vista, las fa-
ses de Venus, cuatro satélites de Jupiter, la constitucion
estelar de la Via Lactea, etc. i

El principal defecto de los primeros telescopios re-
fractores consistié en que presentaban aberracién cro-
mdtica. Los distintos colores componentes de la luz
blanca al atravesar una lente, convergen en distintos
puntos. La luz azul hace foco mas cerca del objetivo
que la luz amarilia, Yy ésta, a su vez, mas cerca que el
rojo. Como consecuencia las imagenes se ven colorea-
das y pierden nitidez. Para eliminar la aberracion cro-
matica se utilizan objetivos compuestos por dos lentes,
una convergente denominada crown y otra divergente
denominada flint (fig. 4)

Los telescopios refractores pueden tener varios pro-

blemas, entre otros:

v’ la construccion de las lentes que se usan como
objetivo, necesitan de un delicado pulido de va-
rias caras (4 para un objetivo compuesto)

v’ el bloque de vidrio que se utiliza para pulir dicha
lete debe tener una calidad optica perfecta

v' el objetivo de un telescopio de un metro de dii-
metro tiene un peso muy grande, hecho que di-
ficulta el trabajo de sujetarlo al tubo sélo por los
bordes y el de equilibrar el instrumento.

Fig. 3
El telescopio refractor de Galileo consta de una lente convexa

(objetivo) que hace converger la luz hacia un punto (foco). Una
segunda lente (ocular) de tipo divergente, se coloca entre el
foco y el objetivo. Este tipo de telescopios producia imagenes
derechas y con pocos aumentos.

Kepler propuso una variante de telescopio refractor. Después del foco, colocé una lente
convergente y de corta distancia focal. Obtuvo imagenes invertidas, pero de mayor
aumento quie las abtenidas con cowleros divargontve. ALUAIIGILG, ©I 1UEdl UE Ulld

lente, los oculares tienen una combinacién de dos o mas lentes.

Cuando un haz de Iuz atraviesa la lente convergente se desvia
hacia el foco. Luego, al cruzar la lente divergente se produce
‘Una segunda refraccion. De esta forma se evita la aberracion
cromatica porque tanto la luz azul como la roja hacen foco en

un mismo punto.
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